

从沙漠绿洲里萌生的新业态故事

□□ 农民日报·中国农网记者 刘诗麟

沙漠辟途通，客从丝路来。新疆巴州若羌县地处沙漠边缘，是古代“丝绸之路”的必经要道，在历史长河中积淀了悠久文化，也因为著名的楼兰古城被蒙上神秘的色彩。前不久，正值环沙漠铁路开通一周年，又逢端午假期，位于铁路沿线的若羌县迎来了旅游高峰，在这里萌发的新业态被更多人体验和熟知。

近几年，若羌县抢抓“一带一路”发展机遇，依托铁路交通红利，主动发展旅游、民宿等新业态。目前，若羌县共有2个自治区级乡村旅游重点村、40家不同主题风格的主题民宿，初步健全乡村生态旅游产业链。非遗文化如何借助新业态“活”起来？沙漠绿洲的新变化“新”在哪里？让我们从三位新业态从业者的故事中，揭开这片沙漠绿洲的神秘面纱。

“非遗+民宿”旅游：让游客切身感受若羌文化

伴随着悠扬乐曲声，游客们手拉手跳起“麦西来甫”（维吾尔语：欢乐的歌舞）……自沙漠铁路为游客来羌旅行打开便利之门，这幅画面便成了果勒苏斯塘村内若羌民俗民宿的日常。在这家民宿老板娘薛高飞看来，让游客“住”在传统文化里，她的民宿大有可为。

“我们邀请了民间艺人表演，围观的村民和游客都觉得很好玩，大家就一起互动，跳起舞来。”回忆起热闹的端午假日，薛高飞激动的心情仍溢于言表，从以前苦苦等待游客到现在的纷至沓来，薛高飞感慨：“若羌旅游终于迎来了春天。”

若羌县的旅游景点里，有楼兰古城、罗布泊、米兰古城、阿尔金山等，在本地知名度一直很高，但过去因为交通限制，基本只有自驾游客自驾过来。铁路交通的完善，让若羌文化优势具备了转变为旅游经济的

可能，与很多“疆一代”一样，薛高飞也抓住了这个机会，入局文旅产业当中。

秉承对非遗文化的传承热情，在经营民宿初始，薛高飞便致力于借助若羌歌舞吸引游客。“若羌文化精髓就是人与人之间的紧密联系，过去我们守望相助，现在通过歌舞拉近彼此的距离，将热情和真诚传递出去。”谈起对传统文化的理解，薛高飞认为这是她经营民宿的内在支撑。

“小长假里有一半游客是通过美团平台找来的，大家玩得很开心，也会在平台上帮忙推荐。”自从加入美团平台以来，薛高飞介绍，就像给他们打开了一扇大门，干起活来也更有劲头，“端午假期一天接待四五十人，挨个给大家制定旅游线路，希望每位游客都能满意。”对于接下来的“十一”假期，薛高飞也满怀期待，“这段时间会提前准备，争取把更丰富的若羌表演带给游客。”

乡村民宿与非遗文化的成功结合，少不了当地政府的积极助力。薛高飞告诉记者，很多非遗传承人是若羌县铁干里克镇政府所联系，他们帮忙协调表演时间、准备演出服装。据该镇副镇长董志鹏介绍，楼兰还有很多特色地域文化，有的以唱为主，有的没有乐谱，民间艺人随口唱出日常生活，这些表演形式氛围热烈，未来可以成为当地民宿可持续发展的特色。

“农村程序员”线上卖枣：实现若羌枣跨越祖国东西

来过若羌县的游客，很多人会对若羌枣念念不忘。薛高飞的民宿店就建在枣园里，住店游客走时总会带上几兜。如今，顺应电商经济的势头，若羌枣也实现了从祖国西端到东端的跨越。带领枣农线上卖枣的带头人里，舒春华就是其中之一，扎根若羌枣产业12年的他，早就从当初的外地人变成了村民的知心朋友。

“我是从农村出来的孩子。”这句话被舒春华常挂在嘴边，这也是驱使他辞去程序员工作，不远千里来到新疆打拼的原因。“新疆农民的朴实真诚很打动人，大家就奔着把枣种好、卖好一个念头做事，把若羌枣越做越大。”现在舒春华自称“中间人”，“既是农民和电商平台的中间人，也是农户和政府之间的中间人。”对村民来说，要做的就是好好种枣，种得好有钱拿，在技术、资金、销路等对接方面，都交给舒春华打理。

若羌枣好种吗？舒春华的答案是不好种，但种好了，就有独一无二的优势。若羌县位于沙漠边缘，气候干燥、少雨，对若羌枣生长有挑战，但同时，当地的沙土地有利于枣树根系呼吸，还有得天独厚的天山雪水浇灌，让这里产出的地方枣能形成独特的口感。“要做到优质，就要在种植上费很多心思，但不管多费劲，只要种出来好枣，复购率都会很高。”舒春华介绍。

如今若羌枣带着“中国国家地理标志产品”的标签入驻某优选平台，线上销路打开了，释放的红利在生产端也有了显现。“头年冬天跟枣农订好种植量，第二年一股脑卖出去，单价也能提高不少。”舒春华粗略计算，加入线上平台以来，卖枣单价提高了至少10%，大家的种植热情更高了。

在若羌旅游的火热趋势下，舒春华打算除了继续做好若羌枣产业，还会把目光放在核桃、葡萄干、哈密瓜、西梅等经济作物上。“希望未来把更多优质产品的品质做出来，让更多游客能品尝到我们的地方特色。”舒春华说。

“90后”女外卖骑手：服务新业态的重要一环

铁路交通完善以来，给若羌县带来了哪些变化？常年穿梭在若羌街头的

“90后”外卖骑手罗琴感受最明显。

“以前游客在高速路自驾到楼兰，现在坐火车不到一半的时间就到了，安全快捷，沿途还能欣赏风景，如今街上的游客多了很多。”人多了，点单量就更多了。在罗琴送外卖的路上，经常碰到景区游客点单的情况，一来二去就萌生了给游客推荐景点、土特产的想法，“最开始一天能碰到一两个游客，刚过去的端午假期，一天基本都在景区打转，送个五六十单不成问题，我就主动给他们推荐若羌红枣、西瓜、哈密瓜这些土特产，很多游客都很感兴趣。”现在罗琴已经成了在景区兼职导游的名人。

在交通优势的带动下，家乡的发展也有了质的飞跃。罗琴告诉记者，这几年跑外卖的经历中，她见证了许多新业态在若羌县的“落户”过程。“以前我们只在外地喝过奶茶，现在大街上开了几家奶茶店，手机点单在家就能喝到，还有烧烤店，都慢慢做起来了。”罗琴还特地算过一笔账，最多时她和同事一天能送出去400多杯外卖奶茶。

回忆起一路见证若羌县发展的转变，罗琴的感受很深刻。地理位置上，若羌县北倚塔克拉玛干沙漠，南靠阿尔金山国家级自然保护区，曾因交通不便被称为南疆“口袋底”。这些年，交通环境逐渐改善。“2021年，尉若高速通车，2022年，环沙漠铁路全线贯通。”这些工程和日期，都刻在罗琴的脑子里。“要想富，先修路，这两年，街头巷尾开了很多特色小店，我才有机会做外卖这一行，时间灵活，还能赚钱。”目前罗琴一个月能赚七八千元，把家里的地托管出去，农忙的时候回去帮忙也能协调开时间，两头都不耽误。

现在若羌县共有二十几名美团外卖骑手，他们穿梭在若羌县主城区的大街小巷，忙着服务本地人和游客，成为支撑新业态走稳走远的重要支撑。

热烈祝贺联合国粮农组织中国籍总干事屈冬玉博士高票连任

□□ 广德福

(2023年7月2日，意大利罗马)

七月罗马花正红，旭日东升五洲晴。世界舞台炫华彩，华夏儿女展雄风。

华夏儿女展雄风，百年变局大光明。大国博弈仁者胜，众志成城新征程。

众志成城新征程，万马奔腾万里行。放眼环球好景景，天高海阔凯歌声。

天高海阔凯歌声，破浪长风更有情。直挂云帆济沧海，七月罗马花正红。

(作者系中国常驻联合国粮农机构代表、大使)

平均单产837.2公斤“冠军”田有良方

(上接第一版)自2018年小麦突破800公斤，这块示范田已经4次在夏收中拔得头筹。“冠军”粮田，到底有何良方？

在麦田边，老侯跟记者分享起他的“种粮经”：“这片地用的种子是‘青农7号’，是在青岛市农技中心等单位的指导下，我们自主选育并通过审定的新品种，这个品种株高适宜、抗倒性好、抗病性强、千粒重高、产量潜力大，审定当年就创出亩产812.7公斤的超高产水平。”

良种是丰产丰收的关键。为了加快良种推广，今年青岛在全市开展了“万斤良种送百户”活动，选取100家示范带动能力强、每户分100斤小麦新品种进行试种，通过大户带动小户选用优良品种，助力粮食产能提升。

侯元江的示范田可以说是青岛集成绿色增粮高产技术模式的一个优秀范例。通过宽幅精播技术，有效提高单株成穗率，并解决了超高产田小麦倒伏问题；通过自动灌溉、滴灌等技术实现了水浇地小麦无畦背种植，土地利用率高10%以上，有效增加了亩穗数；通过水肥一体化滴灌技术，增施微生物菌剂等绿色栽培技术，实现水肥菌药精准管理，解决了作物重茬土传病害重(显著降低小麦茎腐病、纹枯病等发病率)、灌浆期干热风影响千粒重提高的制约因素，为实现超高产集成良方。“针对青岛农业水资源缺乏、水肥利用率低、劳动力短缺等问题，我们会同农技推广部门协同攻关，对科学选种、激光

平地、精量播种、生物堆肥、配方施肥、有机肥替代化肥、微生物菌肥根际调控、滴灌水肥一体化、病虫害绿色防控及智能农机作业等单项技术进行集成创新，形成了以小麦玉米滴灌水肥一体全程机械化为核心的‘超吨半粮’绿色增产技术模式。”说起“超吨半粮”绿色高效生产技术，山东省玉米产业体系首席专家、青岛农业大学教授姜爱儒侃侃而谈。

技术支撑、机器给力，想不多打粮都难。通过应用北斗导航自动驾驶、卫星整平、精准播种、变量施肥、无人机精准喷洒、智能监控和智能收获等智能农机装备，有效减少了收获环节落穗、落粒、抛洒、破碎等产量损失，小麦机收损失率控制在1%内，低于2%的作业质量标准，在农业农村部要求的1.2%的平均水平，全方位提升粮食收获质量，确保颗粒归仓……

除了在平度市蓼兰镇开展绿色增粮技术示范外，青岛市农技中心还在莱西市开展砂姜黑土高产栽培技术示范、在即墨市开展小麦茎基腐病综合防控技术示范、在胶州市开展高效轮作技术示范、在青西新区开展机农融合技术示范，均交出了喜人的高分成绩单。据青岛市农业农村局工作人员介绍，截至6月18日下午5时，青岛全市应收小麦350万亩左右，已收331.7万亩，当日上阵联合收割机5100余台(套)，玉米机播179.42万亩，麦收进度达到9成半以上，小麦机收、玉米机播率达到100%。

(上接第一版)现在使用了加装“北斗”的插秧机，省了一个驾驶员的人工，而且栽插效果既匀又直，跟提前画过线一样。

水稻在插秧的同时就将缓释肥同步撒下。在安徽，连续多年示范实施的水稻机插同步侧深施肥技术已趋向成熟。它是把常规施肥技术改进为在机插秧的同时，将肥料定点定量施在距秧苗3厘米处，与传统施肥相比，具有减肥增产、节水增效、抑制杂草、防止肥料流失等优点。

为了让种粮农民节水增效，不仅考虑施肥问题，还有除草问题。当天现场展示的水稻“插秧同步”杂草绿色防控技术就是科学家们为了解决水稻种植过程中除草难、人工贵、成本高、收益低等问题，通

过在插秧机上加装喷药装置，搭配专用封闭除草剂和安全解毒剂，在水稻机械插秧过程中实现了插秧与封闭除草同步进行的目的。“插秧同步”一体化控草技术将水稻插秧与除草融为一体，一次作业完成两项任务。

“南陵自古以来就是江南的鱼米之乡。当地为打造南陵大米与农业科研院紧密合作，我们不断研发出新技术、新模式。今年，在示范区首次安装了水稻病虫害识别与监测预警技术系统，数字化、智能化监控整个水稻生产期间的病虫害发生情况，能够第一时间预警分析，力争让农民坐在家轻轻松松种粮。”罗志祥指着水稻田头的几台服务器设备介绍。

第三届中国-非洲经贸博览会各方签约项目累计120个

新华社长沙7月2日电(记者 张玉洁)记者从2日举行的第三届中国-非洲经贸博览会新闻发布会上获悉，本届中非经贸博览会各方签约项目累计120个、金额103亿美元，展馆现场累计意向成交额4亿美元。

6月29日至7月2日，第三届中国-非洲经贸博览会在湖南省长沙市举办。其间，发布99个对接合作项目、金额87亿美元，其中

11个非洲国家发布74个对接项目，数量为历届之最。34项合作成果集中发布，涵盖标准规范、研究报告、声明倡议等八大类，首次发布中非贸易指数，再次发布中非经贸关系报告。

参会规模为历史之最。实现与中国建交的53个非洲国家参会全覆盖，联合国工发组织、非盟等12个国际组织、30个国内省市区、

1700余家中非企业、商协会和金融机构参会，参会规模上万人，其中，外宾达1700人。

本届博览会展览面积达10万平方米，较上届增加近3万平方米。来自29个非洲国家的近1600类商品参展，较上届增长166%，非洲特色浓郁，咖啡、腰果、木薯、鲜花、宝石等非洲特色产品集中亮相。参展商达1500家，较上届增长70%，到会采购商和专

业观众达9000人，观展人次突破10万。举办各类活动超40场，议题广泛涵盖经贸合作、医药卫生、检验检疫、妇女青年等领域。

此外，本届博览会还首次设立中非高质量共建“一带一路”成果展，集中展示中非在交通、农业、绿色等领域的近80个标志性项目。一批学术报告和智库成果在会期内发布或交流，为中非经贸合作增添了新动能。

人员的崇高敬意。

在火炬交接仪式上，吴京蔓笔直站立，双手高举火炬，比划了一个类似三星堆青铜立人像的动作，作为四川大学三星堆遗址考古队的成员，多次参与考古发掘的她，怀着对灿烂古蜀文明的敬意，借“蓉火”传递也希望唤起社会对文化遗产的传承和保护。

作为大运会火炬手，成都公安民警蒋敏也非常高兴。她告诉记者，作为成都公安的一员，她和战友们正在加强执勤备岗，全力以赴保障大运会赛事安全。

接下来，火炬传递将继续在成都市内部分高校和东安湖体育公园进行，开启一段光荣与梦想的独特旅程。

成都大运会火炬传递成都站启动

新华社成都7月2日电(记者 董小红 陈地)跨越千山万水，传遍大江南北。在经过北京、哈尔滨、深圳、重庆、宜宾五站后，第31届世界大学生夏季运动会火炬回到了本次赛事举办城市成都。

2日上午，第31届世界大学生夏季运动会火炬传递成都站在四川大学启动，轩昂恢弘的明德楼前荷花盛开，青春洋溢，“蓉火”之光将点亮“活力蓉城”。

2日是成都站火炬传递首日，“蓉火”在四川大学(望江校区)、成都体育学院、成都职业技术学院传递，每所高校分别有31棒火炬手，他们来自体育、民航、教育、医疗、科技等多个领域。

在四川大学火炬传递现场，中国跳水名将吴敏霞是第一棒火炬手。“我非常荣幸能够成为成都大运会火炬手，这对我来说也是一份责任，希望能把体育精神一棒一

棒传递下去。”吴敏霞说。

成都大运会组委会副秘书长刘锦表示：“大运会火炬来到四川大学，正式开启在成都的传递，这是青春的相约，是大运精神的接续，也是成都展开双臂欢迎全球青年的重要信号。”

兴奋地传递“蓉火”，左手持火炬，右手放在心脏处，作为一名医生，医者仁心，火炬手康焰用“比心”的动作，表达了对医护

农村改厕节水负压马桶

多项国家专利 / 不需要化粪池 / 零下40度可用 / 无害化还田 / 无异味 / 即安即用

获农业农村部寒旱区农村改厕及粪污资源化利用技术与推广一等奖
太平洋保险公司100万产品险

青岛爱丽洁智能科技有限公司 电话：4000-617-028